

## Slobozenia și Legea

Text biblic : Galateni 3:18-29

### Versetul de aur

*Și, dacă sunteți ai lui Hristos, sunteți "sămânța" lui Avraam, moștenitori prin făgăduință. Galateni 3: 29*

### Introducere

În lecția din această săptămână, apostolul Pavel a făcut o declarație de o mare amploare. Această declarație ia invitat pe toți oamenii să audă și să experimenteze promisiunile veștii bune transformate de Dumnezeu.

### Contextul lecției

Creștinii Galateni erau o comunitate de credincioși din regiunea Gelației, situată în Turcia de astăzi. Călătoriile misionare ale lui Pavel l-au purtat prin această regiune și prin orașele ei. Anul în care Pavel a scris epistola către Galateni este necunoscut. Unele cercetări au sugerat că a fost scrisă încă din 48 d.Hr. sau chiar mai târziu de 57/58 d.Hr. Galatenii primiseră mesajul Evangheliei de la Pavel (Faptele Apostolilor 16:6; 18:23; Galateni 1:11–12), dar au fost unii dintre ei care au încercat să adauge la mesaj. Acești indivizi au învățat că circumcizia, ca parte a aderării la Legea lui Moise, era o cerință pentru mântuire; Pavel a declarat că aceasta este „o evanghelie diferită” (Gal 1:6; vezi Gal 2:14). Susținătorii acestei abordări erau cunoscuți ca iudaizatori, deoarece au cerut credincioșilor dintre neamuri să adere la deosebirile din legea Iudaică. Credința iudaizatorilor erau de înțeles. Din punctul lor de vedere, Israel a fost și a continuat să fie poporul distinct al lui Dumnezeu. Lui Israel i s-a descoperit Dumnezeu, le-a dat Legea și a prescris tăierea împrejur ca semn al legământului Său (Gen 17:7–14). Pavel a îndemnat bisericele din Galatia să respingă adăugarea iudaizatorilor la mesajul Evangheliei (Gal 1:7–9). Pavel a reflectat asupra propriei sale experiențe „extrem de zeloase” în Iudaism (Gal 1:14), subliniind incapacitatea sa de a respecta legea până la neprihănire (2:15–21). Prin Hristos, promisiunea mântuirii urma să fie descoperită lumii întregi (3:6–9). Pavel a continuat să arate natura unificatoare a acelei mântuirii pentru toți cei care ar crede în Hristos.

### I. Moștenirea (Galateni 3: 18-19a)

#### A. Moștenirea promisă (v 18)

Faptul că Pavel a început cu „căci” indică o continuare a discuției sale precedente despre moștenirea primită de la Dumnezeu (Gal 3:15–17). Această moștenire implică viața veșnică și a fi considerat fără păcat de către Dumnezeu — pentru cei care au credință în Isus (Fapte 20:32; Evrei 9:15). Preocuparea lui Pavel a fost mijloacele prin care a fost primită moștenirea. Dacă viața și neprihănirea promise au venit prin lege, atunci promisiunile lui Dumnezeu – în special promisiunile făcute lui Avraam – ar fi de puțină valoare (Gal,3:18b). Rolul legii nu era de a oferi intrarea în Împărăția lui Dumnezeu. Legea, dată lui Moise, a fost introdusă mult după promisiunea lui Dumnezeu (vezi 3:17). Acest fapt a oferit o distincție pentru relația lui Dumnezeu cu poporul Său; el dorește relație, nu reguli.

#### B. Atunci pentru ce mai avem Legea? (v 19a)

Punând această întrebare, Pavel a anticipat răspunsul Galatenilor cu privire la făgăduință. Dacă moștenirea lui Dumnezeu a venit prin promisiunea lui, atunci de ce ar trebui ca poporul lui Dumnezeu să continue să se bazeze pe lege pentru mântuire?

### II. Legea Galateni 3: 19b-21)

#### A. A. Adăugată pentru fărădelegi (v. 19b–20)

Cuvântul fărădelege indică o încălcare a unei limite. În acest caz, limita încălcată este legea (Rom 2:23). Legea a fost adăugată pentru a dezvălui natura și amploarea nelegiurii umane (4:15; 5:13, 20). Drept urmare, oamenii au devenit conștienți de încălcările lor (Rom 3:20; 7:12–13). Prin Legea lui Moise, israeliții aveau un limbaj comun pentru a înțelege nelegiurile lor și pentru a impune disciplina.

#### B. Legea a fost limitată (v 21)

Pavel a anticipat o nouă respingere, așa că a citat o posibilă îngrijorare a Galatenilor. Legea și promisiunile nu sunt una împotriva celeilalte. Ambele sunt ale lui Dumnezeu și amândouă sunt sfinte (Rom 7:12; 1 Tim 1:8). Cu toate acestea, fiecare are un scop diferit. Legea nu a fost niciodată menită să dea viață veșnică. Acesta este motivul pentru care Pavel a subliniat că darea legii a venit după mai mulți ani după legământul lui Dumnezeu și credința lui Avraam (Gal 3:17). Dacă neprihănirea ar putea veni prin lege, atunci lucrarea lui Hristos, în special moartea Sa, ar fi „degeaba” (Gal 2:21).

### III. Credința ( Galateni 3: 22-25)

#### A Promisă În Hristos (v 22-23)

Legea a concluzionat că atât evreii, cât și neamurile erau „toți sub păcat” (Romani 3:9), și toți oamenii erau astfel vinovați (Rom 3:10–18). Deoarece Pavel a spus că toți erau vinovați sub lege, deci nimeni nu era apt să primească viața veșnică pe baza legii. Numai cei care cred vor fi socotiți neprihăniți. Persoana neprihănită va fi considerată un beneficiar al promisiunii (Romani 4:3, 13, 16).

#### B. Deficiența legii (v 24-25)

La început Legea a fost un îndrumător către Hristos, dar acum pentru că avem pe Hristos care a înviat pentru noi , noi nu mai trăim prin lege, ci prin harul primit prin moartea lui Isus.

### IV. Unitatea (Galateni 3: 26-29)

#### A. Unitate prin credință (v 26-27)

Odată cu venirea lui Isus Hristos, legea nu a mai fost baza pentru evrei și neamuri. Isus prin moartea lui a dat răscumpărare tuturor celor care cred.

#### B. Indiferent de ce zice Legea (v 28-29)

Rezultatul botezului în Hristos este formarea unui noi persoane în Hristos (vezi 2 Corinteni 5:17). Aceasta a dus la unirea cu alții și în Hristos.

### CONCLUZII

Era timpul ca biserica din Galatia sa se maturizeze. În primul rând, ei trebuiau să recunoască că nu mai erau sub lege ca modalitate de a dobândi neprihănirea lui Dumnezeu. Ei erau moștenitori ai lui Dumnezeu cu drepturi familiale depline asupra promisiunilor lui Dumnezeu.

În al doilea rând, ei trebuiau să realizeze că respectarea Legii lui Moise nu-i mai marca pe copiii lui Dumnezeu. Evrei și neamuri, bogați și săraci, bărbați și femei – toți puteau moșteni binecuvântarea lui Dumnezeu.

Există ceva în care să ne punem credința care să fie diferit de vestea bună a Evangheliei lui Isus Hristos? Alipește-te de Hristos și trăiește cu încredere ca fii și fiice ale lui Dumnezeu!

**Ce trebuie să memorăm:** *Prin Hristos ni se oferă o viață pe care legea nu ar putea-o oferi niciodată.*